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імені семена кузнеця

засади міграЦійної кризи в Європі 
на поЧаткУ ххі стоЛіття

криза біженців у Європі, яка почалася в середині 2010-х років, стала 
однією з найзначніших гуманітарних і політичних викликів XXI століття. 
мільйони людей, які втекли від конфліктів, насильства та переслідувань 
у своїх країнах, намагалися знайти притулок у країнах Європейського со-
юзу. ця ситуація викликала широкий спектр реакцій з боку урядів, міжна-
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родних організацій, суспільства і призвела до глибоких соціально-економіч-
них та політичних змін у Європі. 

проблема міграції привертає увагу вітчизняних науковців, зокрема, 
це дослідження о. Блинова, А. Бойчук, в. васільєв, А. ватаманюк, о. греч-
ка, о. іванкова-стецюк, о. козачук, Ю. курилюк, Є. ляшенко, о. марченко, 
к. михайлиця, о. міщенко, п. овчар, і. озтурк, л. петрик, о. петроє, 
г. пуйо, н. родінова, г. селещук, м. семенкова, м. слюсаревський, г. та-
раненко, в. ульянченко, в. Фісанов, м. Фротвейт, с. хома, о. цілинська, 
в. яремчук, в. ярмолюк-лучкай [1–5], а також зарубіжних учених: г. васі-
леску, м. вейнер, р. вольвенд, о. грiбiнча, р. епплярд, с. колінсон, р. плен-
дер, к. робінсон, Д. рой, Б. ріґерт, с. спенсер, к. Шихієва та ін. [6–10]. 
особливу увагу у вивченні цієї проблеми приділяють американські дослід-
ники, де ця тема завжди перебуває у центрі уваги юристів та політиків, зо-
крема, це дослідження Д. мартіна, р. Босвелла, Д. вейсбродта. однак акту-
альними і маловивченими є проблеми сучасної міграційної кризи в країнах 
Єс, зокрема питання національної безпеки та загострення міжнаціональних 
відносин, нелегальної міграції у контексті євроінтеграційних процесів укра-
їни, адаптації національного законодавства до європейського. 

міграція до Європи здебільшого зумовлена схожими причинами. перш 
за все, люди з країн, що розвиваються, прагнуть переїхати до Європи, шу-
каючи кращі умови для працевлаштування, можливість придбати житло 
та забезпечити своїх дітей якісною освітою. крім того, багато сімей змуше-
ні тікати від збройних конфліктів і звертатися за політичним притулком 
у європейських країнах.

основними регіонами, звідки приїжджають мігранти, є сомалі, Албанія, 
нігерія, гамбія, іран, пакистан, косово, малі, Афганістан, еритрея, сирія, 
а також численні країни субсахарської Африки, яких налічується понад 30. 
таким чином, криза міграції в Європі спричинена важкими умовами, 
що склалися в цих регіонах.

причини міграції можуть суттєво відрізнятися: наприклад, Афганістан 
і нігерія мають зовсім різний контекст проблем. водночас країни, як-от іран 
і пакистан, часто взаємопов’язані через участь у спільних військових кон-
фліктах, що також стимулює відтік населення [4]. 

Безпрецедентний за своїми масштабами та динамікою потік біженців 
з Африки та Близького сходу, без сумніву, є найактуальнішою проблемою, 
з якою стикнулася Європа на початку ххі століття. Євротунель під ла-
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маншем атаковали тисячі людей, які намагалися потрапити до порту кале 
з Франції до великої Британії. кордони греції, італії, македонії та угорщи-
ни фізично були переповнені сотнями тисяч мігрантів, які вступали у сутич-
ки з місцевими правоохоронцями. Деякі європейські країни, як угорщина, 
зводили високі паркани, намагаючись зупинити потік біженців, тоді як інші, 
як македонія, запроваджували надзвичайний стан, демонструючи свою не-
спроможність впоратися з проблемою. Агентство Європейського союзу 
з безпеки зовнішніх кордонів Frontex виділяє кілька основних маршрутів 
нелегальної міграції до країн Євросоюзу [11]. 

Таблиця 1
основні маршрути нелегальної міграції до країн Євросоюзу (2021 рік)

маршрут походження основні націо-
нальності

кількість мі-
грантів 
(2021р.)

Західноафриканський 
маршрут

Західна Африка 
(сенегал, мав-
ританія)

марокканці, се-
негальці, ніге-
рійці, малийці

874

Західно-середземний 
маршрут

північна Афри-
ка

Алжирці, ма-
рокканці

7 164

центрально-серед-
земний маршрут

лівія мігранти із За-
хідної Африки

153 946

Апулія і калабрія туреччина, Єги-
пет

мігранти з гре-
ції та італії

включено в ста-
тистику цсм

круговий маршрут 
з Албанії до греції

Албанія, греція невідомі 8 932

Західно-Балканський 
маршрут

Західні Балкани громадяни па-
кистану, Афга-
ністану, Алжи-
ру, країн пів-
денної сахари

764 038

східно-середземний 
маршрут

туреччина Біженці із сирії, 
Афган іст ану, 
сомалі

885 386

Арктичний маршрут росія Афганці, сирій-
ці

6 000 (жовтень – 
грудень 2021)

джерело: [12].
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масштаб цієї проблеми частково пояснюється збройними конфліктами, 
які охопили Близький схід і Африку. Зокрема, тривала громадянська війна 
в сирії та агресивна експансія терористичної організації «ісламська держа-
ва» створювали серйозну загрозу для світової безпеки та підривали основи 
державності. проте значна частина людей залишала свої домівки не лише 
через війни, а й через прагнення втекти від бідності, голоду, соціальної не-
рівності та економічної нестабільності.

ситуація в лівії лише ускладнює проблему, адже там близько пів міль-
йона людей чекають можливості потрапити до Європи. ця міграція набуває 
трагічного характеру: багато сімей із маленькими дітьми, вагітними жінками 
та літніми людьми ризикують життям, переправляючись через середземне 
море. нерідко подорож закінчується смертю: за 2021 рік під час таких спроб 
загинуло понад 2 000 людей, що у двадцять разів перевищує показники по-
переднього року. мігранти, які намагаються дістатися європейських берегів 
на переповнених і ненадійних човнах, часто стають жертвами стихії. За да-
ними оон, лише до початку серпня 2021 року до греції прибуло понад 20 000 
біженців, і ця цифра продовжує зростати щодня [13]. 

станом на 31 січня 2024 року 4,3 мільйона громадян україни, які зали-
шили країну через російське вторгнення, отримали статус тимчасового за-
хисту в країнах Європейського союзу. основними державами, що прийняли 
найбільшу кількість біженців, стали німеччина (1 270 150 осіб, що стано-
вить 29,5 % від загальної кількості в Єс), польща (951 560 осіб, або 22,1 %) 
і чехія (381 190 осіб, або 8,9 %). у порівнянні з кінцем грудня 2023 року 
найбільше зростання кількості біженців спостерігалося в німеччині (+18 905 
осіб, або +1,5 %), чехії (+8 155 осіб, або +2,2 %) та іспанії (+2 830 осіб, або 
+1,5 %) [14]. 

станом на кінець липня 2024 року в Європі було зареєстровано понад 6 
млн українських біженців. З цієї кількості 46,1 % – жінки, 33,2 % – 
діти, 20,7 % – дорослі чоловіки [15].

криза біженців у Європі – один із найважливіших викликів для сучас-
ного європейського співтовариства, не тільки гуманітарна, але й політична 
проблема із серйозними наслідками для стабільності і розвитку Європей-
ського союзу. це явище стало наслідком різних глобальних факторів, серед 
яких – збройні конфлікти на Близькому сході, війни, що супроводжуються 
насиллям, тероризмом, політичними репресіями, а також економічна не-
стабільність у багатьох країнах, що спричинили еміграцію мільйонів людей 
у пошуках кращих умов для життя.
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жертвами стихії. За даними ООН, лише до початку серпня 2021 року до Греції 

прибуло понад 20 000 біженців, і ця цифра продовжує зростати щодня [13]. 

Станом на 31 січня 2024 року 4,3 мільйона громадян України, які 

залишили країну через російське вторгнення, отримали статус тимчасового 

захисту в країнах Європейського Союзу. Основними державами, що прийняли 

найбільшу кількість біженців, стали Німеччина (1 270 150 осіб, що становить 

29,5 % від загальної кількості в ЄС), Польща (951 560 осіб, або 22,1 %) і Чехія 

(381 190 осіб, або 8,9 %). У порівнянні з кінцем грудня 2023 року найбільше 

зростання кількості біженців спостерігалося в Німеччині (+18 905 осіб, або 

+1,5 %), Чехії (+8 155 осіб, або +2,2 %) та Іспанії (+2 830 осіб, або +1,5 %) 

[14].

Рис.1. Відсоток біженців з України в Європі
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Аналіз міжнародної трудової міграції в Європі дозволяє зрозуміти сут-
ність цього явища в глобальній економічній системі, де міграція є результа-
том економічних, політичних і соціальних процесів, які відбуваються в кра-
їнах-джерелах та країнах-приймачах.

подолання міграційної кризи потребує комплексного підходу, що містить 
зміцнення зовнішніх кордонів Єс, покращення внутрішніх механізмів адап-
тації мігрантів та забезпечення правового захисту для тих, хто шукає при-
тулку. однак, для ефективного вирішення цієї проблеми важливо не тільки 
зміцнювати регулювання, але й стимулювати економічний розвиток в краї-
нах, які є джерелами міграції, створюючи таким чином умови для зменшен-
ня потреби в міграції через економічні та соціальні фактори.

реакція Європейського союзу на міграційну кризу була складною та не-
однозначною. на перший погляд, Єс мав на меті ефективно вирішити 
цю проблему, але через різні політичні інтереси країн-членів це було не-
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легко реалізувати. Для подолання кризи Єс вживав різні заходи, зокрема 
створення спільних програм для допомоги біженцям та покращення конт-
ролю на зовнішніх кордонах. крім того, Єс започаткував програми для ін-
теграції мігрантів, зокрема мовні курси та професійне навчання, щоб забез-
печити їхню адаптацію в нових умовах.

правове регулювання міграційної політики Єс відіграло важливу роль 
у врегулюванні ситуації, яка склалася через масову міграцію. Європейський 
союз розробив низку директив і регламентів для управління міграцією, 
що містять механізми для надання притулку, право на проживання та інте-
грацію мігрантів. однак із часом з’явилися питання про доцільність існую-
чих норм, що стосуються обов’язкових квот на розподіл біженців, а також 
про ефективність існуючих механізмів безпеки.

сучасне правове регулювання Єс у сфері міграції базується на принци-
пах солідарності, поваги до прав людини та забезпечення безпеки як грома-
дян, так і мігрантів. проте відсутність єдності між державами-членами 
та розбіжності в національних інтересах стали серйозною перепоною для 
створення єдиної міграційної політики.

політичні наслідки міграційної кризи для Європи є далекосяжними. мі-
грація змінила політичну карту Єс, посиливши популістські настрої та зрос-
тання ультраправих партій, які виступають проти прийому біженців. це спри-
яло посиленню націоналістичних тенденцій у багатьох країнах Єс, а також 
спричинило кризу довіри серед держав-членів. міграційна криза також по-
рушила питання про майбутнє Європейського союзу, адже частина країн-
членів закликала до більш суворих обмежень на прийом мігрантів, а інші – 
до подальшого розвитку політики відкритих дверей. таким чином, міграція 
стала каталізатором внутрішніх суперечок і викликів для єдності Єс.

подолання міграційної кризи в Європі вимагає не лише змін у право-
вому регулюванні та посилення контролю за зовнішніми кордонами, але 
й комплексного підходу, що містить активну політику інтеграції мігрантів 
та розвиток співпраці з країнами походження мігрантів для створення умов, 
які зменшать масштаби міграції. З урахуванням складних політичних, еко-
номічних та соціальних аспектів, важливо, щоб Єс продовжував шукати 
баланс між гуманітарними зобов’язаннями та необхідністю забезпечення 
внутрішньої стабільності та безпеки.
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